

ОБ АКТУАЛЬНОСТИ ПРИНЯТИЯ ЗАКОНА РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ «О СОДЕРЖАНИИ ДОМАШНИХ СОБАК»

ON THE RELEVANCE OF THE ADOPTION OF THE LAW OF THE
REPUBLIC OF BURYATIA "ON THE MAINTENANCE OF DOMESTIC
DOGS"



Мисюркеева Ольга Сергеевна
ФГБОУ ВО БГСХА имени В.Р. Филиппова
Научный руководитель:
Попова Елена Ильинична –
доктор юридических наук, доцент, доцент
кафедры «Уголовно-правовые дисциплины»
Восточно-Сибирского государственного
университета технологий и управления,
Улан-Удэ, Россия
e-mail: popovaelena03@yandex.ru

Статья подготовлена в рамках работы по проекту Министерства науки и высшего образования России и, поддержанному Советом Федерации Федерального собрания Российской Федерации «Женщины: школа наставничества».

Аннотация: В статье актуализируется необходимость принятия закона Республики Бурятия «О содержании домашних собак». Тезисно обозначаются основные структурные элементы этого нормативно-правового акта. Автор подробно раскрывает основные причины, вызывающие необходимость обучения владельцев собак тому, как правильно и обращаться с домашним животным.

Ключевые слова: законодательство, кинология, собака, домашний питомец, программа обучения, владелец собаки.

Abstract: The article actualizes the need for the adoption of the law of the Republic of Buryatia "On the maintenance of domestic dogs". The main structural elements of this normative legal act are outlined in the thesis. The author reveals in detail the main reasons for the need to teach dog owners how to properly and handle a pet.

Keywords: legislation, cynology,

Россия занимает четвертое место в мире по количеству таких домашних питомцев как собаки¹. Несмотря на это в стране пока еще слабо развита сеть клубов и центров, где можно пройти обучение со своим четвероногим другом. А между тем, как представляется, необходимость в подобном рода обучении достаточно высока, как минимум, с учетом следующих ключевых обстоятельств:

1. Все более тревожна ситуация в отношении домашних собак, которые свободно передвигаются вне места своего проживания самостоятельно. В результате происходят нападения таких животных на прохожих, с причинением им, в том числе серьезного вреда здоровью². Одним из наиболее вопиющих случаев было нападение на девушку Т. в 2020 году. Тогда на нее набросилась стая из шести бродячих собак. Девушка чудом осталась в живых, и до сих пор приходится оказывать медицинскую помощь³.

По данным официальных средств массовой информации на начало 2021 года в г. Улан-Удэ насчитывалось 20 тысяч бездомных собак⁴. Власти города и республики понимая масштабы обозначенной проблемы предприняли ряд действий в результате чего численность таких животных сократилась. В настоящее время периодически проводится отлов бродячих собак⁵. Тем не менее проблема не решена полностью. Ситуация, как представляется, усугубляется и будет усугубляться тем, что безнадзорные животные размножаются естественным образом достаточно быстро, а также в связи с тем, что некогда любимые домашние животные теряет места своего проживания (выбрасываются на улицу, теряются и т.п.).

¹В России за три года стало на 12 млн больше домашних питомцев / Официальный сайт "Интерфакс": URL: <https://www.interfax.ru/russia/759814>

²Нападения собак на людей / Официальный сайт "телекомпания НТВ": URL: <https://www.ntv.ru/theme/49724/>

Нападение собак на людей Иркутск :URL: <https://aktistv.ru/2023/07/17/napadenie-sobaki-na-lyudey-v-zhigalovskom-rayone.html>

В Улан-Удэ стая бездомных собак напала на ребенка / официальный сайт "РИА новости": URL <https://ria.ru/20230113/proverka-1844588141.html>

В Бурятии собаки стали чаще кусать несовершеннолетних / Официальный сайт "Информ полис": URL <https://www.infpol.ru/254674-v-buryatii-sobaki-stali-bolshe-kusat-nesovershennoletnikh/>

³В Бурятии собаки покусали 20-летнюю девушку / Официальный сайт "Информ полис": URL <https://www.infpol.ru/223732-v-ulan-ude-svora-sobak-nakinulas-na-20-letnyuyu-devushku-i-izgryzla-ee-do-kostey/>

⁴Собачья воля: в Улан-Удэ насчитали до 20 тыс. бездомных псов/ Официальный сайт газеты «Известия»:URL: <https://iz.ru/1116477/ekaterina-iasakova/sobachia-volia-v-ulan-ude-naschitali-do-20-tys-bezdomnykh-psov>

⁵В 2023 году на отлов бродячих собак в Улан-Удэ потратят более 33 млн рублей / Общество - Новая Бурятия: URL: newbur.ru)

На территории Республики Бурятия в целом, и города Улан-Удэ, в частности, отсутствуют обязательные для всех собаководов курсы, программы, направленные на обучение настоящих и будущих владельцев собак тому, как ухаживать, дрессировать, организовать надлежащее и своевременное медицинское обеспечение таких питомцев, выстроить доброжелательные их отношения с другими животными и людьми и т.п.

С учетом сказанного представляется важным принятие закона Республики Бурятия «Об содержании домашних собак». Вероятно, наше предложение не всем может показаться уместным, поскольку культура владения домашними животными в нашей стране не до конца еще сформировалась. А вместе с тем, зарубежом подобного рода законодательство имеет место быть. Большая часть таких законов, в Италии, Германии, Швейцарии, Швеции и др., была принята с введением и ратификацией «Европейской конвенции по защите прав комнатных животных»¹.

В этом нормативно-правовом акте должно быть закреплено, по нашему мнению, как минимум, следующее:

- общие положения (понятийный аппарат, правовая основа, принципы содержания домашних собак, указание на обязательность исполнения этими субъектами требований закона и т.п);
- права и обязанности владельцев домашних собак (в том числе, указание на обязательность обучения будущих и настоящих собаководов правилам содержания питомцев)²;
- полномочия контролирующих исполнение закона органов;
- ответственность собаководов за нарушение правил надлежащего содержания своих домашних животных.

Убеждены, что обязательным условием для владельцев собак должно быть прохождение ими обучения тому, как правильно и обращаться с домашним животным. Для этих целей, может быть разработана и предложена для обязательно изучения программы с уловным наименованием «Лучший друг». Занимаясь заявленной нами проблематикой (правильное и эффективное содержание домашних собак) на протяжении длительного

¹Законы о животных: как это делается в Европе: URL: <https://www.liveinternet.ru/users/rnetik/post153966989>

Содержание собак в Германии / URL: <https://www.tupa-germania.ru/byt/sobaka-v-germanii.html>

² В этой части в предлагаемый нами закон, как представляется, должен развиваться имеющийся «Дополнительные требования к содержанию и выгулу домашних животных в Республике Бурятия». Утверждены Постановлением Правительства Республики Бурятия от 06.03.2015 N 108 (с изм. и доп.): URL: <https://docs.cntd.ru/document/424040321>

периода времени, мы можем предложить включить в его содержание следующие основные информационные блоки:

- общие правила и рекомендации по содержанию, выгулу животного, обеспечению соблюдения его гигиены;
- приучение питомца к жизни рядом с человеком, в том числе выстраивание отношений с незнакомыми людьми, членами семьи;
- выработка у собаки условных рефлексов на команды, подаваемые человеком;
- отработка модели поведения в различных ситуациях, в том числе в условиях ночи, в лесу, на воде, в шумном городе, при стрельбе, при шуме транспорта и т.п.;
- оказание ветеринарной помощи (к примеру, если собака подавилась пищей, поранилась и т.д.), соблюдение графика проведения вакцинаций;
- уход за больным и старым животным;
- транспортировка собак в различных видах общественного транспорта, в том числе в части оформления необходимых для этого документов;
- основы использования собаки в качестве помощника человека (сопровождения в людных местах, сторожевые функции, охрана помещений и собственности и т.п.).

Разработка подобного рода обучающей программы может быть возложена на рабочую группу, в которую могут и должны войти специалисты в области кинологии. Обучение, как представляется, должно быть в онлайн формате. Это обусловлено двумя основными причинами: 1) единообразием информации, которая предлагается владельцам собак вне зависимости от их породы; 2) возможностью как можно большего охвата потенциальных адресатов распространяемой информации. Размещение подобного рода программы, может быть, на организовано на специально созданной для этого платформе или официальном сайте одного из ветстанций)

Безусловно, мы высказали лишь авторское видение по структуре и содержанию предлагаемого нами нормативно-правового акта. Для его создания необходимо формирования рабочей группы, в которую должны войти специалисты разных областей, а также, вероятно, представители Общественной палаты Республики Бурятия. В то же время, убеждены, что обозначенный нами Закон, в случае его принятия не только будет способствовать более эффективному и правильному содержанию собак, повышению качества их жизни, но и обеспечению защищенности населения в нашем субъекте Российской Федерации.